

# 碧江沃柑热销大湾区

何玉琳 黄雪芬 文/图



时下正值沃柑收获的季节,碧江区的多家沃柑种植基地一片黄绿,金灿灿、黄澄澄的沃柑挂满枝头,一派丰收景象。走进坝黄镇苗哨溪村沃柑种植基地,

只见漫山遍野的沃柑树郁郁葱葱,金黄饱满的果实挂满枝头,现场果农们忙着将成熟的沃柑从树上剪下,随后精心筛选、打包、装箱。

面积200亩左右,2022年开始挂果,今年预计产量15万斤,已进入盛产期。目前,与东莞大湾区签订了1万多斤的订单,预计3天采摘并包装好,发往大湾区。”坝黄镇苗哨溪村沃柑基地负责人艾建富介绍。

据悉,此次坝黄镇苗哨溪村沃柑计划销往大湾区7.5万公斤,目前已经发货5000公斤。

坝黄镇充分发挥当地气候、土壤等资源优势,积极推动沃柑产业发展,采取“党支部+合作社+农户”的生产经营模式,带动了众多农户参与沃柑种植,不仅促进农业增效,也增加了农民收入。

“我们有10多个人在基地做工,一天有七八十块钱的工资,一家人的生活费是够了,离家也近。”在基地做工的农户曾翠英高兴地说。

春节临近,和平乡龙鱼村的沃柑凭借其喜庆外观和美好寓意,迅速跻身年货市场的热销水果,加上今年暖冬的天气原因,果园呈现出产销两旺的良好势头。

“我们的沃柑销售得比较广泛,有发网货邮寄全国各地的,还有在大湾区卖得也比较好。我们的老客户、忠实粉

丝过来采摘的也是比较多。”和平乡观音山特色果蔬专业种植农业合作社负责人杨华书说。

近年来,和平乡充分发挥当地资源优势,做活做足特色产业文章,引导群众大力发展沃柑,同时,得益于东西部协作的好机制,提升沃柑品牌知名度。目前,和平乡龙鱼村沃柑基地共种植了80余亩沃柑,每亩单产4000公斤左右,真正把小小沃柑做成增收致富“大产业”。

“今年水果品质比较好,销量也好。东西部协作订单到年前大概有5万斤,主要销往大湾区。今年果园预计有百分之二三十的产量销往大湾区。”杨华书介绍。

产业兴旺是乡村振兴的基石,近年来,碧江区采取“集体经济+公司+家庭农场+农户”的合作模式,聚焦“碧江好物”农特品牌,积极拓展多元销售渠道,为沃柑销售注入新活力。同时,东部市场凭借其敏锐的市场洞察力与庞大的消费需求,提前与碧江果农签订订单,通过东西部协作平台,把沃柑等优质农产品销往东莞市场,进一步助力乡村振兴。

## 碧江开展“送法下乡”系列活动



本报讯(碧融轩 文/图) 为进一步加强法治宣传教育,提高群众的法律意识和法治观念,营造安定祥和的节日氛围,日前,碧江区司法局充分利用春节来临广大群众返乡过节的高峰,联合区委政法委、区法院、区检察院、区公安分局、区妇联、区总工会等相关单位普法志愿者和各乡镇(街道)“法律明白人”,共同开展“送法下乡”系列活动。

活动现场,通过悬挂横幅、发放宣传资料、设立咨询台等方式,向群众普及《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《未成年人保护法》、反电信网络诈骗、防范非法集资等与群众息息相关的法律法规知识。同时设置了法律咨询台,现场解答群众法律问题,引导群众通过法律途径解决矛盾纠纷,维护自身合法权益。此外,还在活动中赠送了普法宣传帽、围裙、学生笔袋等物品,向他们传递法治理念的同时,送上美好的新年祝福。

## 碧江:传统乡场显活力 人间烟火暖人心



本报讯(张欣 龙玲 文/图) 在传统的乡土文化中,“赶乡场”是一场充满烟火气与生活韵味的盛会。在碧江,乡场的热闹传承已久。每个乡镇都遵循着独特的时间节奏,迎接着属于自己的“赶场天”。

每逢农历“四”“九”是桐木坪乡赶场的日子。到了“赶场天”,天未亮,商贩们便早早地来到集市,支起摊位,把各种各样的商品摆满道路两侧供人们选择。熙熙攘攘的人群、琳琅满目的商品、浓郁的烟火气弥漫在集市的每个角落。

“今早5点钟我就从城区出发了,专门到这里找摊位卖鸭腿。好多人都喜欢吃我家的鸭腿,生意还不错。”摊主罗敏乐滋滋地说。

在瓜子、糖果、水果与红粳粑等摊位前,摊主们热情地招呼着顾客,脸上洋溢着朴实的笑容。在这里你能以较低的价格买到心仪的土特产和日用百货。人群中,不少人或提着或背着买来的商品,满载而归。

“马上就要过年了,我觉得这里的氛围很浓。刚好碰到今天赶集,便多买点年货回去,准备过一个快乐年。”桐木坪乡桐木坪村村民瞿丽蓉说。

赶乡场,不只是简单的购物途径,更是一场别具韵味的生活体验。乡场,宛如一座连接过去与现在的桥梁,让人们在现代生活的节奏中,依然能够触摸到传统文化的脉络,感受乡村生活的独特魅力。为了给乡民和商贩提供便利,让乡场更文明,桐木坪乡政府主动作为,采取了一系列切实有效的措施。

“为进一步规范赶集日市场的经营秩序,解决集镇在赶集日摊位不足、交通拥堵等问题,我们乡以便民、利民为出发点,把赶集点从老街搬迁到乡政府附近的广场。同时,规划了摊位和车辆临时停放点,并成立了市场保障组和环境卫生组,让商户和群众都能安全、舒适地赶集,也让赶集点的‘烟火气’更有‘文明味’。”桐木坪乡党委副书记、乡长黄新明表示。

## 碧江持续开展夜市环境整治 全力护航城市“夜经济”

本报讯(涂志强) 夜市摊点是市民放松心情、品味美食的好去处。为进一步做好夜间经济的保障工作,碧江区锦江街道、河西街道多措并举、精准发力,用常态化的服务、精细的管理,不断护航城市夜经济,让市民尽享“烟火气”。

做好宣传引导。常态化巡查夜市摊点油烟净化器使用情况,是否存在噪声扰民现象,员工健康证是否到期,是否配备有效期内的灭火器等消防设备,积极向商家、经营户普及相关法律法规知识,劝导其规范经营、守法经营、文明经营。

做好执法服务。安排执法人员加大执法力度,采取定点巡查的方式,督促摊贩铺设隔油垫,配备垃圾桶,及时做好地面油污清洗,自觉维护夜市周边市容、绿化、环卫、市政设施,引导夜市经济规范安全有序。

做好卫生保洁。强化瓦窑河、文笔峰等夜市周边的卫生清扫力度,同时做好公厕清洁、消杀,营造良好的营商环境,为夜市经济做好环境保障,持续在“精准管控、温情服务”上下功夫,让“夜经济”充满人情味,也让城市管理井然有序,切实提升群众的幸福感、获得感和满足感。

## 清水万欢小区迎春团拜会共筑和谐邻里情



本报讯(张欣 文/图) 为了增强社区居民之间的凝聚力,促进邻里和谐,近日,碧江区河西街道清水万欢小区举办了迎春团拜会。小区居民欢聚一堂,烹美食、话家常,共享幸福年味,共话美好愿景。

会上,河西街道向清水万欢小区颁发了“文明小区”荣誉牌匾。小区业委会对2024年小区工作进行了全面总结,详细阐述了过去一年小区在环境改善、设施建设、社区活动等方面所取得的成绩,并对2025年工作提出了新目标、新要求,为小区未来的发展指明了方向。

大会餐环节是此次团拜会的重头戏,大厨们精心烹制出一碗碗香气四溢的刨汤美食。居民们围坐在一起,一边品尝着地道的家乡风味,一边畅叙邻里情。现场气氛温馨融洽,欢声笑语此起彼伏。

“小区自治有两年半的时间了,从自治以来我们小区的环境、道路等方面都有了很大的改善,小区变得漂漂亮亮的。而且每年都要组织大家一起吃团圆饭,邻里关系越来越和谐了。”居民刘慧明高兴地说。

据了解,清水万欢小区共有8栋13个单元,常住人口196户600余人,属于典型的老旧小区。近年来,河西街道以创建全国文明城市为契机,推动小区于2022年5月成立了业主委员会进行自治,让原来的“问题小区”变成了“和谐家园”。

“业主委员会成立后,针对小区此前老、破、旧的情况,业委会积极谋划对接项目、政策,对小区的污水、雨水管网、路灯等10余项问题进行改造,现在小区从之前的脏、乱、差小区,变成了干净整洁的‘5好’小区。通过两年多的自治管理,小区还有了结余资金。每年定期召开团拜会和文体活动,极大地激发了大家自治管理的积极性和凝聚力,使原来的老旧小区更加有人情味,成为一个有温度的小区。”河西街道清水万欢社区党支部书记田儒洋说。

## 共享“刨汤宴” 热闹迎新年



本报讯(李乐园 文/图) 近日,碧江区绿洲尊荣府邸小区举办了2025年“迎新春、吃刨汤”文艺汇演活动,业主们一边品尝美味的刨汤肉,一边欣赏精彩的文艺汇演,现场气氛热烈,欢声笑语不断。

活动当天,小区内张灯结彩,喜气洋洋。舞台上,由业主们和各文艺团体精心准备的节目轮番上演。舞蹈、歌曲、乐器演奏等形式多样的表演精彩纷呈,赢得了观众的阵阵掌声。业主们也纷纷登台亮相,展示各自的才艺和风采,充分展现了小区丰富的文化生活和业主们积极向上的精神风貌。

在舞台的不远处,刨汤宴也在热热闹闹地进行着。一口口大锅里煮着新鲜的猪肉、猪血、蔬菜等食材,热气腾腾,香气四溢。业主们围坐在一起,吃刨汤、看表演、分享生活中的点滴,现场氛围温馨而融洽。在这个活动中,业主们不仅品尝到了地道的美食,更感受到了浓浓的邻里情。

“这个迎新春活动,吃刨汤又看文艺表演,我们心里暖暖的。希望小区以后经常开展这样的活动,让大家有更多这种联络感情的机会。”业主刘庆先说。

“我们联合业主委员会举办这次活动,主要目的是增进邻里之间的沟通交流,增强小区的凝聚力,增加业主的幸福感和获得感。希望大家齐心协力,把小区建设得更好,在小区生活得更舒心、放心、开心。”河西街道物管站工作人员冉金凤介绍。

## 义诊送健康 墨香迎新春

本报讯(毛林峰 文/图) 近日,碧江区中医院邀请贵州省中医药大学第一附属医院、铜仁市人民医院、铜仁市中医医院以及碧江区文联、碧江区书法家协会、同德药业到该院开展了义诊送健康、送春联活动。

活动现场,健康义诊区、书写春联各具特色,吸引了许多群众热情参与。

“我听说有省中医医院的专家来义诊,因为我宝宝最近患了急性荨麻疹,特意带他来看一下,专家几句话就缓解了我的焦虑,没想到在家门口就能够看上专家。今天还顺便领了一些红枣、药材、春联,特别好。”

此次活动,让市民在欣赏春联的同时,也学到了更多的中医药健康知识,进一步增进了市民对中医药文化的了解和认识。

